河南省南阳市卧龙区第十二中学2022-2023学年上学期八年级物理期末试卷
一、填空题（每空 1 分，共 16 分）
1．（1）如图甲所示，所测物体的长度是 	cm。
[image: ]（2）如图乙所示，弹簧测力计的示数为 	N。






[image: ][image: ]（第 1 题图）	（第 2 题图）	（第 4 题图）

2．如图所示为 2022 年 1 月 26 日航天员叶光富在空间站用葫芦丝演奏《月光下的凤尾竹》
的情景。“葫芦丝”是靠空气柱 	发声的；按不同的孔，可以改变声音的 	。
3．甲、乙两实心金属块，它们的体积之比为 2:1，将它们分别放在调好的天平的左右盘中，天平恰好平衡，
[image: ][image: ]
[image: ][image: ][image: ]甲和乙的质量之比为 	；若将甲切去	，乙切去	，那么甲和乙剩余部分的密度之比是 	。

4．如图所示，三条互相平行的光线入射到凹凸不平的物体表面上，三条反射光线 	（选填“会”或“不会”）平行射出，这种反射 	（选填“遵循”或“不遵循”）光的反射定律。




（第 5 题图）      （第 6 题图）	（第 7 题图）
5． 2020 年 12 月 17 日凌晨，嫦娥五号月球探测器带着“月球土特产”安全着陆。嫦娥五号探测器由上升器，着陆器、返回器和轨道器四部分组成。着陆器和上升器的组合体降落至月   球表面后完成月球采样，并将携带的国旗在月面展开，最终，独自携带 1731g 月球样品的返回器先以高速进入地球大气层，然后借助大气层提供的升力“打水漂”后跳起来，之后再重新进入大气层才安全返回地   面（如图）
（1） 国旗上的五角星呈现黄色是因为五角星只 	（选填“反射”或“吸收”）黄光。
（2） 返回器加速下降的过程中，借助大气层提供的升力“打水漂”，说明力可以改变物体的 	；安全返回的返回器将地面砸出个大坑，说明力可以改变物体的 	。
（3）1731g 月球样品到达地球后，质量变为 	kg
6．如图所示，某同学手握矿泉水瓶不动，矿泉水瓶受到的摩擦力方向是	的；他将矿泉水喝去一部分，继续握在手里，则瓶子受到的摩擦力将 	（选填“变大”“变小”或“不变”）。
7．如图所示，弹簧测力计和细线的重力及一切摩擦均不计，物重 G=5N，则弹簧测力计 A 的示数为 	N，弹簧测力计 B 的示数为 	N。
二、选择题（每题 2 分，共 16 分，	为双选题）
8．下列对中学生体育运动相关数据的估测，符合实际的是（	）。
A. 立定跳远的距离约为 2m	B. 一个实心球的质量约为 30kg
C. 跑步的速度约为 60m/s	D. 50 米跑的满分成绩约为 6min 9．如图所示的声现象中，分析正确的是（	）

[image: ]
A. 甲图：拨动伸出桌面的钢尺，钢尺振动得越快，音调就越高
B. 乙图：将扬声器对准烛焰，播放音乐，烛焰会跳动，说明声波能传递信息
C. 丙图：逐渐抽出玻璃罩内的空气，闹钟的声音变小，说明声音的传播不是需要介质
D. 丁图：工厂车间工人佩戴耳罩，是为了在声源处减弱噪声
10．清晨，太阳从东方冉冉升起，云缝中射出道道霞光，它让我们的大千世界五彩缤纷，让我们的世界拥有了无穷奥妙。下列对光的世界的探究中，结论正确的是（	）。
[image: ]
A. 甲图，通过注入气泡的水球，我们看到太空授课的王亚平成“一正一倒”两个像，其中正立的是虚像，倒立的是实像；
B. 乙图，央视春晚节目舞蹈诗剧《只此青绿》的临水起舞画面中，舞者在舞台上的“倒影”和小孔成像的原理相同；
C. 丙图，光源经凸透镜在光屏上成一清晰的像，此时飞来一只小虫落在凸透镜上，则光屏上光源的像不完整；
D. 丁图，小薇按照图示将眼镜放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上清晰的像变模糊，只将光屏靠近凸透镜时，又能在光屏上看到清晰的像，则该眼镜是近视眼镜
11．小京通过焦距为 10cm 的凸透镜看到了提示牌上“关灯”两字放大的像，如图所示。下列说法正确的是（	）
A. [image: ]“关灯”两字放大的像是实像
B. 提示牌上“关灯”两字在凸透镜的焦点上
C. 提示牌上“关灯”两字到凸透镜的距离小于 10cm D．提示牌上“关灯”两字到凸透镜的距离大于 20cm
12．拔河是一项喜闻乐见的群众性体育活动，如图所示是某校拔河比赛的场景。拔河中用到了摩擦力的相关知识，下列各种做法，利用增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的是（	） A．选体重大的队员	B．选脚更大的队员	C．穿崭新的运动鞋	D．向地面撒些沙子
13．在研究摩擦力时，小明同学用一块各侧面光滑程度完全相同的木块，   在同一水平桌面上进行了三次实验．如下图所示，当用弹簧测力计水平拉木块做匀速直线运动时，弹簧测力计三次示数F1、F2、F3的大小关系为（ ）
[image: ]A．F1 > F2 > F3	B．F2 > F1 > F3	C．F1 < F2 = F3	D．F1=F2>F3
14．（双选）将焦距为 10cm 的凸透镜固定在光具座上 50cm 刻线处，将光屏和点燃的蜡烛分别放在凸透镜的两侧，如图所示。下列说法正确的是（ ）
[image: ]

A．为了找到蜡烛烛焰在光具座 0cm 处清晰的像，应将光屏向左移动到 60~70cm 刻度的位置B．把蜡烛放置在光具座上 35cm 处，调节光屏，光屏上可出现烛焰倒立缩小的实像
C. 实验中，光屏上得到清晰地像后，用一不透明的金属罩将焰心尖端部分罩住，光屏上的像仍然是完整   的，且变暗一些
D. 蜡烛在光具座 20cm 处，移动光屏成清晰的像时，若在蜡烛和凸透镜之间放一个远视眼镜，将光屏向左移动才能得到一个清晰的像
15．（双选）在物理学中，力和运动正确关系的得出，从亚里士多德到牛顿，历经二千多年。如图甲，水平地面上的物体，在水平向右拉力的作用下，从t  =   0s开始，物体的运动情况如图乙。对于这个过程力和运动描述正确的是（ ）
[image: ]
A．该物体一直做匀速直线运动	B．t = 1s时，若F = 3N，则地面受到的摩擦力为 3N
C．从t = 0s到t = 6s的过程中，力 F在逐渐增大	D．物体做匀速直线运动阶段的速度为 2m/s 三、作图题（每题 2 分，共 4 分）
16．在“预防溺水”主题班会课上，主持人小明用光路图来解释“水池变浅”的道理： 池底 A 点射出的光线经过水面折射进入 B 点的人眼，C 点是人眼看到的池底 A 点像的位置。请你在图中画出入射光线、折射光线，并标出折射角 r。
[image: ][image: ]17．按要求作图。如图所示，一个小球在竖直挡板的作用下静止在斜面上，   请作出小球所受重力的示意图（O 为小球的重心）。
（第 16 题图）	（第 17 题图）
四、实验探究（没空 1 分，共 21 分）
18. [image: ]如图所示是某实验小组合作探究“凸透镜成像规律”的实验装置。
（1） 实验时应先调节烛焰、凸透镜、光屏三者的中心在 	；
（2） 凸透镜固定在光具座的零刻度线上，小捷将光源移至光具座 30cm 处后，再移动光屏，直到如图所示位置，光屏上会出现清晰  	（填“放大”、“缩小”或“等大”）的实像；
（3） 调节三者的位置后在另一侧光屏上得到一个清晰烛焰的像，随着蜡烛的燃烧，可观察到光屏上的像向  	（选填“上”或“下”）移动；
（4） 小燕根据实验记录，绘制了物体离凸透镜的距离 u 跟实像到透镜的距离 v 之间的关系（乙图），则

此凸透镜的焦距为 	cm。
（5） 小明将蜡烛移到光具座最左端，拿来一副近视眼镜放在凸透镜的左侧并靠近凸透镜后，移动光屏， 在光屏上得到清晰的像。拿去眼镜，将光屏向 	（选填“靠近”或“远离”）透镜方向移动适当距 离后，光屏上的像又重新清晰了，说明近视眼看远处物体时，像落在视网膜的 	（选填“前方”或“后方”）。
（6） 如图甲，保持蜡烛和凸透镜的位置不变，将凸透镜换成焦距稍大一些的凸透镜，则需要将光屏向
 	（选填“左”或“右”）移动，直到光屏上呈现清晰的像。
(7)实验后，该同学取下自己所带的眼镜放在蜡烛与凸透镜之间靠近透镜的位置，光屏上原来清晰的像变模糊了，他将光屏向靠近透镜方向移动一段距离后，原来模糊的像又变清晰了，则说明该同学所带的是 	眼镜。（选填“近视”或“远视”）
19.  临沂是农业大市，被誉为“山东南菜园”。为提高蔬菜的品质及产量，可向蔬菜喷洒密度在 1.03~1.05g/cm3 之间的叶面喷施肥。小明用固体颗粒肥料和水配制了叶面喷施肥，为了确定配制的喷施肥是否符合要求，他进行了如下实验。
[image: ]
（1） 将天平放在水平台上，需先 	，再调节平衡螺母使天平平衡；
（2） 将适量叶面喷施肥倒入烧杯，用天平测量烧杯和喷施肥的总质量，当天平平衡时，所用砝码和游码   的位置如图甲所示，则烧杯和喷施肥的总质量为 	g；
（3） 将烧杯中的喷施肥全部倒入量筒中，如图乙所示，则量筒中喷施肥的体积为 	cm3；
（4） 将倒空后的烧杯放在天平左盘，向右盘加减砝码，当将最小为 5g 的砝码放入右盘时，分度盘指针如图丙所示，此时应 	，使天平平衡，天平平衡时，测出倒空后的烧杯的质量为 37g；
（5） 小明所配制的喷施肥的密度为 	g/cm3；
（6） [image: ]评估小明的实验方案可知，他测量出的喷施肥的密度是 	（选填“偏大”“偏小”或“准确”）的。20．在探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关的实验中，某实验小组选择如下器材：长木板、棉布、木块、砝码、弹簧测力计等进行实验。

（1） 实验过程中，用弹簧测力计沿水平方向拉着木块做 	运动时，木块所受滑动摩擦力的大小
 	拉力的大小（选填“大于”，“等于”，“小于”）；
（2） 比较图中 	两次实验可知，当接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
（3） 实验中发现图丙弹簧测力计的示数比图甲的大，由此得出结论：当压力相同时，接触面越 	， 滑动摩擦力越大；
（4） 本实验主要采用的科学探究方法是 	法；
（5） 该小组将木块沿竖直方向切掉一半后重新进行实验，如图丁所示，测得木块所受摩擦力与图甲测得   的摩擦力进行比较，得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积有关。此结论是 	的（选填“正确”或“错误”）；
（6） 该小组在实验中发现较难保持木块匀速运动，导致弹簧测力计示数不稳定。于是他们改进实验，如
[image: ]


图所示，固定弹簧测力计，拉动长木板进行实验。实验过程 	匀速拉动长木板，更易操作（选填“需要”或“不需要”）。
五、计算题
21．（3 分）科学考察工作者为了测海底的深度，向海底垂直发射超声波，利用回声进行测距．某处海水深为 6000m，则经过多久能收到回声．（声音在海水中的传播速度约 1500m/s）









22．（10 分）（2021 沂水期末） 东风汽车起源于 1969 年的第二汽车制造厂，以“中国的东风、世界的东风”为愿景，致力于成为全球市场品牌价值第一．下表是他们公司生产的一款重卡部分参数．如图是汽车   行驶到某一桥梁时的标志牌，请回答：(g取 10N/kg)

（1） 汽车的重力是多少？
（2） 若汽车以最大速度行驶，从此处到达临沂需要多少小时？
（3） 已知汽车空载受到的摩擦力是汽车自重的 0.05 倍，空载时汽车匀速行驶时的摩擦力是多少？

（4） 若汽车装载了 8m3的石子，石子的密度为 2.5 × 103kg/m3，问这辆卡车能否从该桥上安全通过？
学科网（北京）股份有限公司
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